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           10. ΠΑΒ 1241/23-4-2020 
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Απαντώντας στα παραπάνω που κατέθεσαν οι Βουλευτές κ. Α. Μεϊκόπουλος, Σ. 
Αραχωβίτης, Τ. Αλεξιάδης, Α. Αναγνωστοπούλου, Ε. Αποστόλου, Σ. 
Βαρδάκης, Κ. Βέττα, Α. Γκαρά, Ι. Γκιόλας, Θ. Δρίτσας, Σ. Ελευθεριάδου, Κ. 
Ζαχαριάδη, Ζεϊμπέκ Χουσεΐν, Ν. Ηγουμενίδης, Μ. Θραψανιώτης, Δ. 
Καλαματιανός, Ε. Καρασαρλίδου, Ν. Κασιμάτη, Χ. Καφαντάρη, Σ. Λάππας, Κ. 
Μάλαμα, Χ. Μαμουλάκης, Κ. Μάρκου, Α. Μιχαηλίδης, Γ. Μουζάλας, Κ. 
Μπάρκας, Αθ. Μωραϊτης, Γ. Παπαηλιού, Α. Παπανάτσιου, Αθ. 
Παπαχριστόπουλος, Θ. Πέρκα, Π. Πολάκης, Π. Πούλου, Ν. Σαντορινιός, Π. 
Σκουρλέτης, Π. Σκουρολιάκος, Ε. Σκούφα, Ν. Συρμαλένιος, Μ. Τζούφη, Α. 
Τριανταφυλλίδης, Γ. Τσίπρας, Σ. Φάμελλος, Ν. Φίλης, Ν. Χαρίτου, Μ. 
Χατζηγιαννάκης, Γ. Ψυχογιός, Β. Κεγκέρογλου, Δ. Κωνσταντόπουλος, 
Μπουρχάν Μπαράν, Χ. Γκόκας, Α. Πάνας, Α. Αδαμοπούλου, Α. Πουλάς 
Συντυχάκης, Μ. Κομνηνάκα, Δ. Μανωλάκου, Αθ. Λιούπης και Χ. 
Μπουκώρος, για τα θέματα της αρμοδιότητάς μας, σας πληροφορούμε τα εξής: 
 
 
Το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων (ΥΠΑΑΤ), αναγνωρίζοντας τις 
δύσκολες στιγμές που βιώνει η χώρα, παρέχει στις ελληνικές επιχειρήσεις και στους 
παραγωγούς την αναγκαία προστασία προκειμένου να διασφαλιστεί η βιωσιμότητά 
τους και οι θέσεις εργασίας σε αυτές. 
 
Ειδικότερα, ήδη από τις 20.3.2020, το Υπουργείο Οικονομικών, κατόπιν 
συνεννόησης με την Πολιτική Ηγεσία του Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Τροφίμων, προχώρησε στην κατ’ αρχήν εξειδίκευση των επιχειρήσεων που 
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δραστηριοποιούνται στη Γεωργία και την Αλιεία της χώρας μας και οι οποίες 
περιελήφθησαν στη σχετική λίστα με τους κλάδους που εντάσσονται στα μέτρα 
στήριξης που εξήγγειλε η Κυβέρνηση. Σημειώνεται ότι, τα συγκεκριμένα μέτρα 
αφορούν τις επιχειρήσεις των κλάδων εκείνων που πλήττονται από τα μέτρα 
αποτροπής εξάπλωσης του κορωνοϊού στη χώρα μας. Σε αυτό το πλαίσιο, οι 
περαιτέρω πολιτικές στήριξης, τόσο σε επίπεδο μέτρων όσο και σε επίπεδο κλάδων, 
θα καθορίζονται με σχετικές υπουργικές αποφάσεις και ανάλογα με την εξέλιξη της 
κρίσεως. Μεταξύ των κλάδων αυτών είναι και η «Θαλάσσια αλιεία», η «Αλιεία γλυκών 
υδάτων», η «Θαλάσσια υδατοκαλλιέργεια» και η «Υδατοκαλλιέργεια γλυκών υδάτων».  
 
Περαιτέρω σημειώνεται ότι, δυνάμει της αριθ. C(2020) 1863 final/19.3.2020 
ανακοίνωσης της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, με την οποία θεσπίζεται προσωρινό 
πλαίσιο για τα μέτρα κρατικών ενισχύσεων που αποσκοπούν στη στήριξη της 
οικονομίας λόγω των έκτακτων συνθηκών που έχουν δημιουργηθεί από την 
εξάπλωση του κορονοϊού, το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων εξετάζει 
αδιάλειπτα τις περιπτώσεις που αφορούν παραγωγούς ή/και επιχειρήσεις που 
πιθανόν έχουν πληγεί εξαιτίας της πανδημίας, ώστε να ληφθούν τα κατάλληλα 
μέτρα στήριξής τους.  
 
Σε αυτό το πλαίσιο, ο Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων στα μέσα του 
Απριλίου, απέστειλε κατεπείγουσα επιστολή προς το Υπουργείο Οικονομικών με την 
οποία ζητά την άμεση στήριξη των παράκτιων αλιέων όλης της χώρας μέσω της 
ενεργοποίησης του μηχανισμού ενισχύσεων ήσσονος σημασίας (de minimis). Το 
συνολικό ποσό της αιτούμενης ενίσχυσης ανέρχεται σε 15.300.000 ευρώ. Η κίνηση 
αυτή του Υπουργού έρχεται σε συνέχεια της συγκροτημένης προσπάθειας του 
Υπουργείου να ενισχύσει τους πληττόμενους κλάδους επιβεβαιώνοντας τη 
στρατηγική του για έγκαιρη παρέμβαση όπου παρατηρούνται ασυμμετρίες. Η 
σχετική Κοινή Υπουργική Απόφαση βρίσκεται στο στάδιο της ολοκλήρωσής της από 
τις συναρμόδιες υπηρεσίες δίνοντας προτεραιότητα στα αλιευτικά σκάφη της 
παράκτιας αλιείας, με έμφαση στην ύπαρξη όσο το δυνατόν απλούστερων 
διαδικασιών, καθώς και στη συντόμευση του χρόνου που απαιτείται για τον έλεγχο 
και την καταβολή των παραπάνω ενισχύσεων.  
 
Περαιτέρω αξίζει να σημειωθεί ότι, προκειμένου να υπάρξει ειδική μέριμνα στον τομέα 
της αλιείας για όλους όσους πλήττονται από την πανδημία του κορωνοϊού (αλιείς, 
υδατοκαλλιεργητές και μεταποιητικές αλιευτικές επιχειρήσεις), ο Υπουργός Αγροτικής 
Ανάπτυξης και Τροφίμων απέστειλε επιστολή στον Επίτροπο Περιβάλλοντος, Ωκεανών και 
Αλιείας, στην οποία συμπεριέλαβε τις προτάσεις της Γενικής Διεύθυνσης Αλιείας του 
ΥΠΑΑΤ, για ένα πρώτο πλέγμα μέτρων ως εξής: 
 Περαιτέρω απλούστευση των διαδικασιών ενίσχυσης δικαιούχων από τα 

Επιχειρησιακά Προγράμματα, για την επιτάχυνση της χρηματοδότησης των 
δικαιούχων. 

 Διασφάλιση για τη μη αποδέσμευση πόρων από πιθανή μη επίτευξη του στόχου 
ν+3. 

 Ευελιξία μεταφοράς πόρων μεταξύ όλων των προτεραιοτήτων του ΕΠΑλΘ. 
 Τροποποίηση πλαισίου ΕΤΘΑ για δημοσιονομικούς πόρους επιμερισμένης 

διαχείρισης, ώστε να επιτρέπεται η μεταφορά πόρων μεταξύ όλων των 
προτεραιοτήτων (ανακατανομή τουλάχιστον 20% με απλουστευμένη διαδικασία). 

 Να επιτραπεί η αποζημίωση για προσωρινή παύση αλιευτικής δραστηριότητας, 
χωρίς τους υφιστάμενους περιορισμούς, προκειμένου να διευκολύνεται η 
εφαρμογή, και να προστεθεί κατηγορία «κρίση της δημόσιας υγείας». Κατ΄ 
επέκταση μετά την τροποποίηση του Κανονισμού με τις σχετικές προβλέψεις για 
κρίσεις υγείας θα μπορούσαν να ενεργοποιηθούν τα μέτρα του ΕΠΑλθ 3.1.9 
«Προσωρινή παύση αλ. δραστηριοτήτων», 3.1.11 «Ταμείο Αλληλοβοήθειας» και 
3.2.13 «Ασφάλιση αποθεμάτων υδατ/γειας». 

 Χρηματοδοτική στήριξη των κεφαλαίων κίνησης των Μικρομεσαίων Επιχειρήσεων 
αλιείας, υδατοκαλλιέργειας και μεταποίησης, ανεξάρτητα από τη χρήση 
χρηματοδοτικού μέσου (σύμφωνα και με αντίστοιχη τροποποίηση του ΕΤΠΑ). 
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 Διεύρυνση των κατηγοριών των δικαιούχων σε άλλους τομείς της οικονομίας, ώστε 
να συμπεριληφθούν δικαιούχοι, όπως οι συνεταιρισμοί αλιείας λιμνών και 
μεμονωμένοι αλιείς, οι οποίοι δεν καλύπτονται σήμερα από τη χρηματοδότηση 
του ΕΤΘΑ. 

 Ενεργοποίηση και επέκταση της ενίσχυσης στην αποθεματοποίηση προϊόντων 
υδατοκαλλιέργειας και με σχετικό μέτρο του ΕΠΑλθ. Η ενίσχυση στην 
αποθεματοποίηση μπορεί να χρησιμοποιηθεί μόνο για τις οργανώσεις παραγωγών 
στον τομέα της αλιείας. Οι κλάδοι της υδατοκαλλιέργειας και της μεταποίησης 
εξαιρούνται, αλλά η ανάγκη αποθήκευσης πλεονασμάτων εμφανίζεται και στις 
εταιρείες αυτές. 

 Παράταση ημερομηνιών για υποβολή υποχρεώσεων στον αλιευτικό τομέα. 
 Παράταση ημερομηνιών για υποβολή υποχρεώσεων της διοίκησης (κατάθεση 

εκθέσεων στο πλαίσιο υποχρεώσεων της χώρας, κλπ). 
 Τροποποίηση του πλαισίου για τις ενισχύσεις ήσσονος σημασίας (de minimis) για 

την αλιεία και τις υδατοκαλλιέργειες, προκειμένου να συμπεριληφθεί και η κρίση 
δημόσιας υγείας, η οποία έγινε ήδη δεκτή και συμπεριλαμβάνεται στην 
αριθ.2020/C 91 I/01 Ανακοίνωση της Επιτροπής. 
 

Στο πλαίσιο της διαρκούς στήριξης των αλιέων και των μονάδων υδατοκαλλιέργειας 
που πλήττονται από τις επιπτώσεις της πανδημίας του κορωνοϊού ο Υπουργός 
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων συγκάλεσε 
την Τρίτη 7 Απριλίου τηλεδιάσκεψη με όλους τους αρμόδιους υπηρεσιακούς 
παράγοντες του Υπουργείου, προκειμένου να διερευνηθούν οι δυνατότητες 
ενεργοποίησης και αξιοποίησης υποστηρικτικών μέτρων του Επιχειρησιακού 
Προγράμματος Αλιείας και Θάλασσας (ΕΠΑΛΘ 2014 - 2020). Η κίνηση αυτή του 
Υπουργού έρχεται σε συνέχεια της συγκροτημένης προσπάθειας του Υπουργείου να 
ενισχύσει τους πληττόμενους κλάδους επιβεβαιώνοντας τη στρατηγική του για 
έγκαιρη παρέμβαση όπου παρατηρούνται ασυμμετρίες.  
Κατά τη διάρκεια της τηλεδιάσκεψης συζητήθηκε ολόκληρο το φάσμα των μέτρων 
που δύνανται να ενεργοποιηθούν άμεσα στο πλαίσιο της πρότασης τροποποίησης 
του ευρωπαϊκού κανονισμού 508 που διέπει το Ευρωπαϊκό Ταμείο Θάλασσας και 
Αλιείας. Η συγκεκριμένη αλλαγή του κανονισμού επιτρέπει την αξιοποίηση ενός 
επιπλέον εργαλείου για την ενίσχυση των πληττόμενων επιχειρήσεων 
υδατοκαλλιέργειας και των αλιέων, ενώ παράλληλα παρέχει τη δυνατότητα 
μεγαλύτερης ευελιξίας και απλοποίησης των διαδικασιών παροχής της 
απαιτούμενης στήριξης. Επισημαίνεται ότι με τα μέτρα αυτά προστίθενται ακόμα 
100 εκατομμύρια ευρώ για την αντιμετώπιση των συνεπειών της κρίσης από τον 
κορωνοϊό.  
Κατόπιν αυτών, ο Υπουργός έδωσε εντολή στις αρμόδιες υπηρεσίες να ξεκινήσουν 
άμεσα οι διαδικασίες για την ενεργοποίηση των μέτρων, προκειμένου να δοθεί η 
μεγαλύτερη δυνατή στήριξη στις επιχειρήσεις και τους αλιείς. 
 
Σε αυτό το πλαίσιο, για την ασφάλιση αποθεμάτων υδατοκαλλιέργειας, η Ειδική 
Υπηρεσία Διαχείρισης του ΕΠΑΛΘ (ΕΥΔ ΕΠΑΛΘ) έχει προγραμματίσει την 
ενεργοποίηση του σχετικού μέτρου το προσεχές χρονικό διάστημα.  
 
Ειδικότερα, το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Αλιείας και Θάλασσας έχει τη 
δυνατότητα, στο πλαίσιο του Κανονισμού 508/2014 για το «Ευρωπαϊκό Ταμείο 
Θάλασσας και Αλιείας», να χρησιμοποιήσει ορισμένα μέτρα προκειμένου να 
αντιμετωπιστούν οι οικονομικές συνέπειες εξαιτίας της πανδημίας του κορωνοϊού. 
Λαμβάνοντας υπόψη τις ιδιαίτερες συνθήκες της πανδημίας, η Ευρωπαϊκή 
Επιτροπή έχει προβεί στην υποβολή πρότασης τροποποίησης του εν λόγω 
κανονισμού προκειμένου τα μέτρα αυτά να χρησιμοποιηθούν ως εργαλεία για την 
αντιμετώπιση των οικονομικών συνεπειών του κλάδου της αλιείας και της 
υδατοκαλλιέργειας και συγκεκριμένα: 
• Άρθρο 33 «προσωρινή παύση αλιευτικών δραστηριοτήτων», βάσει του οποίου θα 
μπορούν να στηριχτούν μέτρα προσωρινής παύσης των αλιευτικών δραστηριοτήτων, 
όταν αυτή πραγματοποιείται μεταξύ της 1ης Φεβρουαρίου και της 31ης Δεκεμβρίου 
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2020, ως επακόλουθο της πανδημίας, συμπεριλαμβανομένων των σκαφών που 
λειτουργούν στο πλαίσιο συμφωνίας εταιρικής σχέσης στον τομέα βιώσιμης αλιείας. 
Επίσης, ανάλογη τροποποίηση στο άρθρο 44 εισάγει τη δυνατότητα στήριξης της 
προσωρινής παύσης λόγω της πανδημίας του κορωνοϊού και για σκάφη εσωτερικών 
υδάτων. Η ΕΥΔ ΕΠΑΛΘ πρόκειται να ενεργοποιήσει άμεσα το παραπάνω μέτρο. Για 
το σκοπό αυτό έχει προετοιμαστεί σχέδιο ΚΥΑ για την ενεργοποίηση του Μέτρου 
3.1.9 «Προσωρινή παύση των αλιευτικών δραστηριοτήτων» και συγκεκριμένα για τη 
ρύθμιση θεμάτων που αφορούν τις υπαγόμενες δράσεις, το είδος ενίσχυσης, τους 
Δικαιούχους και τα ποσά ενίσχυσης του μέτρου. Ταυτόχρονα, βρίσκεται σε 
διαδικασία προετοιμασίας σχέδιο Υπουργικής Απόφασης, η οποία θα περιλαμβάνει 
μεταξύ άλλων και τα κριτήρια βάσει των οποίων θα προσδιοριστούν οι αποζημιώσεις. 
• Άρθρο 55 «Μέτρα δημόσιας υγείας», βάσει του οποίου θα μπορούν να στηριχτούν 
μέτρα για την αποζημίωση των υδατοκαλλιεργητών για την προσωρινή αναστολή ή τη 
μείωση της παραγωγής μεταξύ 1ης Φεβρουαρίου και 31ης Δεκεμβρίου 2020, ως 
συνέπεια της πανδημίας. Διευκρινήσεις που δόθηκαν από πλευράς Ευρωπαϊκής 
Επιτροπής βεβαιώνουν ότι στα μέτρα αυτά συμπεριλαμβάνονται και οι περιπτώσεις 
μη διάθεσης της παραγωγής, καθώς και η αποθεματοποίηση προϊόντων για 
μεμονωμένους παραγωγούς. Οι αποζημιώσεις θα δοθούν επί τη βάσει του 
διαφυγόντος εισοδήματος (income foregone).  
Η Ειδική Υπηρεσία Διαχείρισης Ε.Π. Αλιείας & Θάλασσας του ΥΠΑΑΤ πρόκειται να 
ενεργοποιήσει άμεσα τα ανωτέρω μέτρα. 
 
Επίσης, σημειώνεται ότι το ΥΠΑΑΤ δια της ΕΥΔ ΕΠΑΛΘ, προκειμένου να 
διευκολύνει τους παραγωγικούς κλάδους να αντιμετωπίσουν τις συνέπειες της 
πανδημίας, επεξεργάζεται μέτρα προσωρινής αλλαγής των ακολουθούμενων 
διαδικασιών υλοποίησης των πράξεων, όπως για παράδειγμα τη διενέργεια 
διοικητικών επαληθεύσεων στα ενδιάμεσα αιτήματα πληρωμής, τα οποία θα 
αποτυπωθούν σε τροποποίηση των σχετικών διοικητικών πράξεων εφαρμογής των 
μέτρων που θα εκδοθούν εντός του επόμενου χρονικού διαστήματος. 
 
Στο πλαίσιο της επικείμενης τροποποίησης του Κανονισμού 508/2014, η ΕΥΔ 
ΕΠΑΛΘ πρόκειται να ενεργοποιήσει άμεσα το μέτρο "Μέτρα Δημόσιας Υγείας" για τη 
χορήγηση αποζημιώσεων στους υδατοκαλλιεργητές. 
 
Πέραν των ανωτέρω, αναφορικά με τα ειδικά θέματα που αφορούν την προσαρμογή 
του θεσμικού πλαισίου προκειμένου οι αλιείς να ανταπεξέλθουν στις ιδιαίτερες 
συνθήκες που προέκυψαν λόγω της πανδημίας του κορωνοϊού, σημειώνονται τα 
εξής: 
α) Μετάθεση του χρόνου της καταβολής της δεύτερης τελικής δόσης του μισθώματος 
δημόσιων ιχθυοτρόφων υδάτων-λιμνοθαλασσών.  
Το αίτημα της εξάμηνης αναβολής της καταβολής του υπολειπόμενου ποσού του 
μισθώματος δημόσιων ιχθυοτρόφων υδάτων για το διάστημα 2019-2020 εξετάζεται 
από την αρμόδια υπηρεσία του ΥΠΑΑΤ, όχι μόνο για τους αιτούντες αλιευτικούς 
συνεταιρισμούς, αλλά για το σύνολο των μισθωτών της ιχθυοτροφικής 
εκμετάλλευσης δημόσιων ιχθυοτρόφων υδάτων, προς την κατεύθυνση τα 
υπολειπόμενα μισθώματα αλιευτικού έτους 2019-2020 που πρόκειται σύμφωνα με 
τις ισχύουσες συμβάσεις να καταβληθούν το προσεχές διάστημα θα μπορούσαν να 
καταβάλλονται τον Αύγουστο του 2020. Ειδικά για την περίπτωση των αλιευτικών 
συνεταιρισμών που μισθώνουν δημόσια ιχθυοτροφεία με απευθείας μίσθωση 
απαιτείται και η σύμπραξη του Υπουργείου Οικονομικών.  
β) Εφαρμογή του άρθ. 65 του ν. 4646/2019 (Α΄201) αναδρομικά από την έναρξη 
του αλιευτικού έτους 2019-2020. 
Με τη διάταξη αυτή το ετήσιο μίσθωμα για την εκμίσθωση δημόσιων ιχθυοτρόφων 
υδάτων μόνο σε αλιευτικούς συνεταιρισμούς και μόνο στην περίπτωση της 
απευθείας μίσθωσης, μειώνεται σε ποσοστό 5% (αντί του 10% που ίσχυε) επί της 
αξίας των αλιευμάτων του μισθωμένου ιχθυοτρόφου ύδατος που αλιεύονται από το 
μισθωτή αλιευτικό συνεταιρισμό. Αναδρομική ισχύς της εν λόγω ρύθμισης δεν 
προβλέπεται. Ωστόσο, η αρμόδια υπηρεσία του ΥΠΑΑΤ, κρίνει ότι μια τέτοια 



 - 5 - 

ΜΚ\D:\KE 4-6-2020\Ε 5468_5597_5659_5666_5746_5797_5843_6248_6264_ΠΑΒ 1241_1563 Μέτρα προστασίας και στήριξης του αλιευτικού κλάδου 
λογω της πανδημ.doc  

πρόβλεψη δεν είναι σκόπιμη, δεδομένου ότι η πανδημία ξεκίνησε κατά το τρέχον 
έτος και ειδικότερα τον Φεβρουάριο του 2019. 
 
 

                 Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 
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